

寻访重庆统战地标③

西南实业大厦——

中国民主建国会的发祥地

西南实业大厦

抗战时期民族工业内迁，工商界人士在渝筹建西南实业大厦，作为固定场所延续上海的“星五聚餐会”。1945年12月16日，民主建国会成立大会在重庆西南实业大厦召开，西南实业大厦由此成为中国民主建国会的发祥地。

地标讲述人：刘伟，民建市委专职副主委。



复建的西南实业大厦。

记者 何赛格 摄/视觉重庆

□本报记者 颜若雯

2016年5月19日，渝中区白象街附近的民建成立旧址陈列馆在复建后的西南实业大厦内开馆，开馆5年多来，已吸引超过9万人次到现场参观，在这里，大家身临其境地回望中国民主建国会在新民主主义时期为建立新中国与中国共产党风雨同舟、肝胆相照的历史。

在西南实业大厦召开民主建国会成立大会

中国民主建国会成立于1945年12月16日。

当时，中国人民取得了抗日战争的伟大胜利。抗战胜利后的中华民族，面临着建立新民主主义国家、还是维持大地主大资产阶级专政国家的抉择。

“为了争取光明前途，一部分爱国民族工商业家和知识分子在重庆创建了民主建国会。”民建市委专职副主委刘伟介绍，民主建国会成立前夕，有134人参加了民主建国会的发起签名，其中，约半数民族工商业者、金融界代表人物，约半数是与工商界有密切联系的文教界中上层知识分子和经济工作者，还有少数共产党员。

1945年12月16日，其中的93人

出席了在重庆白象街西南实业大厦召开的民主建国会成立大会。大会通过了《民主建国会成立宣言》《民主建国会章程》《民主建国会政纲》《民主建国会组织原则》等重要文件，选举了民主建国会领导机关。从此，宣告了民主建国会的诞生，一个新的政党出现在中国的政治舞台。

位于重庆白象街的西南实业大厦，也因此成为中国民主建国会的发祥地。

历史照片缺失，根据口述还原大厦原貌

“1959年，西南实业大厦成为重庆市工商联的干部宿舍，上世纪70年代左右变为居民楼，后被拆除。”刘伟介绍，2014年，民建市委抓住渝中区打造历史文化街区机遇，提议推动西南实业大厦复建。但复建工作面临的首个难题，就是找不到这栋大楼的历史照片。

为此，民建会员们拜访了曾居住在西南实业大厦的居民、见过大厦原貌的老会员等，根据他们的叙述，勾出了这幅楼的大致轮廓。

大家说说、记记、画画，二十几次易稿，后在专业设计单位的精心设计下，终于描绘出了西南实业大厦效果图。还原西南实业大厦原貌的同时，民

建会员们还挖掘、归纳、整理，编纂了近20万字的文史资料，为后期民建成立旧址陈列馆的布展作出贡献。

复建工程于2015年3月29日动工，同年12月29日剪彩落成。“西南实业大厦”金色大字镶嵌于左侧楼顶。

2016年5月19日，民建成立旧址陈列馆在复建的西南实业大厦开馆。

真实反映民建重大事件及人物故事

陈列馆的展厅面积320平方米，进门可见黄炎培、胡厥文、章乃器、施复亮、孙起孟5位民建主要发起人的形象墙。

展览围绕“民建为什么在重庆成立”“民建怎样在重庆成立”和“民建在重庆成立后干了什么”3个问题，分“救亡图存”“民建诞生”和“志同道合”3个部分，真实地反映了1945年12月16日民建在重庆成立前后至1949年10月1日新中国成立间的重大事件及人物故事。陈列馆展出图片500多张，实物资料100多件，文字注释3万余字。

陈列馆落成之后，吸引全国的民建会员到实地追溯感受党派起源历史。随着白象街和十八梯陆续打造完成，来到解放城市的游客越来越多，不少普通群众也慕名前来参观。

九三学社成立旧址纪念碑——

多处特别设计纪念重要历史时刻

青年大厦

1946年5月4日，九三学社成立大会在重庆青年大厦正式召开，青年大厦由此成为九三学社发祥地。上世纪80年代末期，青年大厦拆除，旧址建起德艺大厦。2005年，在距离青年大厦原址20米处的人民公园内，九三学社成立旧址纪念碑建成。

地标讲述人：黄华，九三学社市委专职副主委。

□本报记者 颜若雯

重庆人民公园内，静静地矗立着一座九三学社成立旧址纪念碑，纪念碑周围的公园平地，是周边居民散步、休憩、跳舞的好去处。

距离九三学社成立旧址纪念碑大约20米处，是德艺大厦。这里就是九三学社发祥地——重庆基督教青年大厦（以下简称“青年大厦”）原来所处的位置。

以一桌饭菜为掩护，民主科学座谈会地点常变

1944年下半年，为响应中国共产党关于成立民主联合政府的主张，抗战时期先后来到重庆的一部分文教、科学技术界的高级知识分子许德珩、潘菽、梁希、黎锦熙、劳君展、涂长望、张雪岩、黄国璋、叶丁易、易西恒等，发起了民主科学座谈会，讨论民主与抗战问题，主张“团结民主，抗战到底”，发扬“五四”反帝反封建精神，为实现人民民主与发展人民科学而奋斗——这个组织就是九三学社的前身。

“大家在民主科学座谈会探讨时局、发表意见，因为内容敏感，不得不时常变更会议地点，有时在许德珩家，有时在税西恒家，有时也在中苏文化协会



九三学社成立旧址纪念碑。

记者 何赛格 摄/视觉重庆

等地。”九三学社市委专职副主委黄华与许德珩之孙许进相识，他曾听许进讲述，当初在许德珩、劳君展夫妇家中开会，夫妇俩同为教授，经济比当时其他知识分子宽裕，总会招待与会人士在家吃饭，以一桌饭菜为开会作掩护。但招待的次数多了，夫妇俩经济也变得紧张，甚至在开学前一天还凑不齐一双儿女的学费。

后来，民主科学座谈会的规模越来越大，大家又转至原重庆自来水公司总工程师税西恒的工作地点或家中开会。在这段时间前后，吴藻溪从日本留学归来，为大家联系了青年大厦作为会议地点。

为纪念抗战胜利，故称“九三座谈会”

1945年9月3日，是日本签字投降正式生效的日子，标志着中国抗日战争的胜利结束，也标志着世界反法西斯战争的胜利结束。在这举世庆祝的一天，“民主科学座谈会”召开了扩大座谈会。

会议决定扩大成员，建立组织，以9月3日这个日子命名，故称“九三座谈会”。此后，褚辅成、许德珩、张西曼等开始筹组九三学社。

1946年5月4日，九三学社成立大会在重庆青年大厦正式召开。记者在

九三学社市委翻阅历史照片看到，青年大厦沿斜坡建有5层，大门处写有“青年大厦”4字。

纪念碑多处体现“九三”“五四”

上世纪80年代末期，青年大厦拆除，旧址上建起德艺大厦。2004年，九三学社市委在旧址附近的人民公园建立纪念碑的想法，得到了中央统战部、九三学社中央和中共重庆市委的大力支持。

“当时，我们向全国征集了设计方案，最终主要采用了重庆大学教授张春新的方案，结合了其他设计方案的个别内容。”黄华介绍，纪念碑高5.4尺，宽9.3尺，均为纪念9月3日和5月4日两个重要历史时刻。

工人在施工过程中得知其背景意义，主动在地面铺砖时也以竖9横3的序列排序，以独特匠心将纪念碑打造得更具意义。

2018年，人民公园实施改造，九三学社市委也抓住机会对纪念碑进行了改造和美化，在纪念碑右侧雕刻《九三学社成立始末》文字，在纪念碑右侧增设了浮雕，展现当年科学技术界高级知识分子筹组九三学社的会议场景。同样为纪念抗战胜利和九三学社成立，这座浮雕长9米，高3米。

从“八个不准”到“十个一” 大坪街道 疏堵结合破解“门前三包”难题

为解决门店经营的门外摆摊、乱堆乱停乱放等现象，近年来，渝中区大坪街道紧紧围绕大城智管、大城众管、大城细管，紧紧抓住“门前三包”这个“牛鼻子”，疏堵结合探索城市管理新模式，让城市更加宜居宜业宜游，让群众更加舒适、舒服、舒心。

“门前三包”有序开展

“作为一名老大大坪人，最近两年，明显感觉到大坪的街巷更加靓丽了。”说这话的是大坪街道Ai琳服装店的店长谢明利。她说，以前出门，沿街有放高音喇叭的，有乱堆乱放的，一不小心就可能被绊倒、碰到，现在很难看到这些情形。

谢明利所说的，正是大坪街道落实“门前三包”的一个缩影。

据介绍，近年来，大坪街道在认真贯彻落实全区城市管理工作会议精神上，按照区城管局“门前三包”工作要求，结合街道具体实际，修订完善了《大坪街道城市管理“五长制”“门前三包”工作方案》，并制定了《大坪街道城市管理“门前三包”责任制管理办法》《大坪

街道城市管理“门前三包”问题处置流程图》，对“门前三包”包什么、谁来包、怎么包明确了“八个不准”，确保了“门前三包”工作有序开展。

在工作考核上动真格

“门前三包”责任是否落地，日常考核须较真。为此，大坪街道结合“五长制”“马路办公”，强化了三项工作：一是实行网格化。将全街8个社区划分为77个网格，所有机关干部、社区工作者、城市管理协管员、楼栋长等全部下沉社区网格一线，分层级协调处理网格内城市管理问题，做到了人员沉下去、责任担起来、问题浮出来。

二是考核常态化。街道对沿街门店包括企事业单位，坚持日检查、月考核、季评比，严格考核结果运用，积极营造“我的门前我来包”浓厚氛围。

三是奖惩公开化。结合市、区督查情况和日常检查考核结果，街道对网格员“门前三包”工作落实情况排名；对连续2个月考核评为不合格的商户，街道启动联合执法，实施综合整治，并

在辖区内予以张榜公示，确保相关各方切实担起责任。

“十个一”推动共建共治

为激发广大商户参与“门前三包”的热情，大坪街道还采取了“十个一”工作举措，即建一个工作群、发一份倡议书、签一份责任书、发一张小卡片、划一条经营线、开一次座谈会、贴一次小红星、授一面小红旗、赠一份小奖品、点一次最美赞，推动城市管理共建共治。

“我们小吃店签订了‘门前三包’责任书，划定了经营线，加入了商户联盟群，在第二季度的考核评比中，被街道评为优秀，街道领导亲自上门授予流动红旗，张贴‘最美经营门店’标识，并颁发奖品，对我们起到了很大的鼓舞作用。”姐妹小吃店店长杨韵琦高兴地说。

“通过‘十个一’举措，极大调动了广大商户参与城市管理工作的积极性和主动性，减少了工作阻力和抵触情绪，同时也降低了城市管理执法工作成本，推动街道城市管理向纵深发展。”大坪街道相关负责人介绍说。 张锋 志立信

“明品福杯”2021重庆市全民健身摄影比赛 获奖作品名单

Table with columns: 奖项级别, 序号, 作品类别, 作品名称, 作者. Lists winners for the 'Mingpinfu Cup' 2021 Chongqing City All-City Fitness Photography Competition.



一等奖：用力挥拳，为了冠军和梦想 摄/郑宇

Table with columns: 奖项级别, 序号, 作品类别, 作品名称, 作者. Lists winners for the 'Mingpinfu Cup' 2021 Chongqing City All-City Fitness Photography Competition (continued).



一等奖：登高 摄/贺奎

Table with columns: 奖项级别, 序号, 作品类别, 作品名称, 作者. Lists winners for the 'Mingpinfu Cup' 2021 Chongqing City All-City Fitness Photography Competition (continued).



二等奖：冰球少年 摄/郭旭

Table with columns: 奖项级别, 序号, 作品类别, 作品名称, 作者. Lists winners for the 'Mingpinfu Cup' 2021 Chongqing City All-City Fitness Photography Competition (continued).



二等奖：峡谷村庄有了足球场 摄/杨敏

2021年“寻找最美巴渝工匠”选树活动之获奖人物巡礼(二)

张厚云 以精湛医术 扬生命之帆

“作为一名肿瘤科医生，每天都会面临生与死的考验。我希望通过先进的医疗手段，让患者重拾生命的信心。我们治病，也治人。”

进入第七个年头，彭水县人民医院肿瘤血液科主任张厚云对肩上的使命有了更深刻的理解。

2014年，张厚云以肿瘤科学术带头人考核招聘进入彭水县人民医院。然而，创建一个科室可不是件容易事。张厚云坦言，刚到医院时，肿瘤治疗手段匮乏，许多患者得不到更好的治疗方法，饱受病痛折磨。

张厚云看在眼里，急在心上。他带领团队夜以继日，攻坚克难，逐步探索出以“血管介入为特色、局部治疗为重点”的综合治疗理念，为患者带来生命的曙光。

2018年以前，医院仅有1台CT机，几乎处于满负荷运转状态，术前等待和上机后铅丝定位期间患者普遍感到紧张、焦虑。

为破解这一难题，张厚云带领团队查阅资料，精心设计，反复验证，不断优化，终于完成第一例基于CT内激光定位线引导的肺部肿瘤精准定位同轴穿刺活检。该技术无需铅丝定位，减轻了患者心理负担，也提高了手术效率。目前，此技术已申报国家专利2项，授权1项。

“患者很不容易，除了身体的病痛，还要承受心灵的折磨，经济上的压力，我们要多听听他们的需要，多说一些温暖话、贴心话。”

几年来，“技术好、性格好”的张医生出了名，甚至有许多外地患者慕名而来。

与患者一起乐观“抗癌”，是张厚云最希望见到的。

2015年，肿瘤科来了一位63岁的肝癌患者。他是一名村干部。病情确诊后，患者特别焦虑，对生活失去了信心，拒绝一切治疗。

“您放心吧，我们会采用最适合的治

疗方案，尽全力帮助您！”张厚云跟患者反复沟通，激发他的求生欲望。最终，患者接受了微创手术治疗。术后，肝癌指标降至正常。

“这位患者恢复得特别好。现在，他仍然奋斗在工作岗位上，带领村民致富，我感到很欣慰。”说到这里，张厚云的脸上露出了轻松的笑容。

躬身精耕不辍，勇攀医学高峰。建科6年多来，成功立项省部级及厅局级科研5项，重庆市医学继续教育项目6项，在国家核心期刊发表论文6篇，获医院、县级、市级荣誉24项，带领的科室被评为“重庆市恶性肿瘤专科联盟单位”“重庆大学附属肿瘤医院肿瘤规范化诊疗基地”，立项“重庆市临床重点专科”，实现了彭水县在普通项目市级临床重点专科建设方面“0”的突破。他本人也被授予重庆市临床重点专科和特色专科负责人、重庆市区县肿瘤内科学术带头人等多个学术职务。 王小寒 杨静